

# MARTE

Por el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó suprimido el diario

«Ejército y Armada»

Su último número se editó el 31 de marzo de 1932.

El primer número de MARTE se publicó al día siguiente 1 de abril de 1932.

## La libertad de Socialistas la palabra

Como oportunamente profetizamos, el Gobierno no tolera el mitin de conjunción de cerechas que había de celebrarse el día 15 en la plaza de toros de Madrid, y la Dirección General de Seguridad ha circularizado ya la orden de prohibición sin indicar los motivos.

En realidad, no hace falta; sólo hay un motivo: la negación absoluta de libertad a todos los que pretenden hacer oposición, no a la República, sino al Gobierno.

Las derechas esperaban reunir en su mitin de Madrid cuarenta mil espectadores, y ese espectáculo no podía ser grato a los gobernantes, que se encuentran a gusto sin oír ni ver nada que les señale y demuestre sus errores.

Para impedirlo se ha prohibido también el mitin que en Ledesma debía celebrarse mañana el bloque agrario.

Así nos lo anuncia el siguiente telegrama:

SALAMANCA, 6. 10 noche.—La suspensión del mitin organizado para mañana por el bloque agrario en Ledesma, en el que habían de tomar parte los diputados señores Casanueva, Madariaga, Martínez de Velasco y Gil Robles ha causado profundo disgusto. Nadie se explica que un permiso solicitado hace días sea suspendido hoy mismo.

## La eterna insuficiencia presupuestada de Instrucción

La «Gaceta» publica un decreto autorizando al ministro de Hacienda para pedir un crédito extraordinario de 113.500 pesetas a un capítulo adicional del vigente presupuesto, con destino a satisfacer acumulaciones de cátedras y gratificaciones a encargados de curso en los Institutos nacionales y locales de Segunda enseñanza, en la forma siguiente: Acumulaciones de enseñanzas en Institutos, 25.000 pesetas. Idem íd. de 40 catedráticos de Institutos nacionales, 25.000 pesetas.

Remuneración de 2.000 pesetas anuales a 39 profesores auxiliares, encargados de cátedras, 19.000 pesetas. Remuneración de 4.000 pesetas anuales a 49 encargados de curso, entre los que se comprende los catedráticos internos en las plazas de nueva creación, 49.000 pesetas.

Ninguno de estos gastos tenían el carácter de imprevistos, puesto que se trata de cantidades de vencidas, y su omisión en los presupuestos, no es, como tantas otras, sino un medio de hacer fallaces las leyes económicas. Es un sistema viejo que hemos censurado siempre.

## Una imprenta que paga quince millones de indemnización

LONDRES, mayo 7. (D.U.)—La Cámara de los Lorea condenó hace días a la imprenta y litografía de Waterlow and Sons, una de las más importantes de Inglaterra, a pagar al Banco de Portugal una indemnización por un pleito que sostenían por la impresión y estampación de billetes, fallando además el pago de las costas por la citada imprenta. En total, lo que tiene que abonar la casa Waterlow son 640 mil libras esterlinas, o sea una cantidad equivalente a treinta millones de pesetas, poco más o menos, al cambio corriente.

## Hoover pide la reducción de gastos

WASHINGTON, 6.—Hoover ha enviado un mensaje al Congreso pidiendo adopte reducciones draconianas para los gastos, a fin de obtener una economía de 700 millones de dólares.

## La subida del pan silbados

LEON, 7.—Comunican de Jimenez de Januz, pueblo cercano a La Bañeza, que los socialistas locales y los de La Bañeza han organizado un acto para inaugurar la plaza que lleva el nombre de Pablo Iglesias.

Como estos días se han celebrado misiones por los padres reuencistas, después de rezar el Rosario y recibir la bendición, los niños se fueron a la plaza y organizaron con tamboril y dzama un baile popular, que estuvo muy animado; se temía que al llegar los socialistas se produjera algún incidente.

Al llegar los socialistas, los vecinos siguieron el baile y despidieron a los socialistas con una gran silba.

## Combinación de personal

Se han firmado los siguientes decretos:

Nombrando cónsul general en Tulez al ministro plenipotenciario de tercera clase, don Juan Bauzá Antequera.

Destinando al ministerio de Estado al Secretario de primera clase, don Luis Olivares, actualmente cónsul en Bombay.

Destinando al ministerio de Estado al secretario de primera clase, don Enrique González Ameiza, nombrado cónsul en Teherán.

Nombrando secretario de primera clase en la Legación en La Haya a don Juan Gómez de Molina y Elio, que prestaba sus servicios en el ministerio.

## Lo que ha perdido la industria del carbón en Inglaterra

LONDRES, mayo 6. (D.U.)—En la Cámara de los Comunes ha manifestado el secretario de Minas del Gobierno británico, Mr. Isaac Foot, que desde el año 1913 al 1931 ha bajado enormemente la producción anual de las minas de carbón en este país. Entonces, se extraían al año 285 millones de toneladas; en 1931 sólo se obtuvieron 210 millones, esto es, 66 millones de toneladas menos. Y en cuanto al número de obreros empleados, de 1.230.000 que eran, sólo trabajan actualmente 868.000, o sean 362.000 menos.

## El problema de la tierra

Don Mariano Matesanz en la Academia de Jurisprudencia

Comienza el conferenciante dando lectura a diversos artículos, frases y alusiones de los más destacados personajes de la situación, referentes al problema de la tierra, que por su falta de homogeneidad reflejan poco conocimiento del asunto.

A grandes rasgos traza la evolución de la reforma, y se lamenta de la precipitación con que ha sido elaborada.

Dice que hay que llevar al campo la verdad porque la reforma deja al campesino deslumbrado.

Preguntado si se vive en un régimen capitalista o no. Y dice que si se trata de socializar la tierra, habrá que socializar la industria, el bufete del abogado, del médico, etc. Y que no es justo que al campesino se le amenace con la tasa del grano, para que después de grandes sacrificios, vaya a satisfacer al hombre de la ciudad.

Dice, además, si vamos a tener

## La subida del pan

El precio del trigo en Salamanca. SALAMANCA, 7.—El gobernador ha manifestado que desde hacia ya dos meses venía ocupándose con interés del precio del pan, que no había sufrido hasta ahora alteración, debido a los sacrificios impuestos por los fabricantes, pero ha llegado un momento en el que la Junta provisional se ha visto en la imposibilidad de mantener el precio de pan, y se ha tenido que ir al aumento de dos céntimos y medio en el precio. Finalmente, dijo que sabía de algún pueblo en el que había más trigo del que exigen sus necesidades de consumo, queriendo aprovecharse de esta circunstancia para venderlo a precios fabulosos.

Valladolid sin trigo. VALLADOLID, 7.—Una comisión de obreros molineros ha visitado al gobernador para comunicarle que los molinos le han anunciado su despido por falta de trigo para la molinación.

El gobernador ha pedido al ministro de Agricultura destine a esa provincia trigo exótico para resolver de momento el problema de abastos.

El trigo exótico. SEVILLA, 7.—El gobernador ha manifestado que ha estudiado la cuestión de las existencias de trigo en la provincia, asunto al que le presta la mayor atención, y que para no perjudicar a los agricultores de la provincia ha manifestado que se manden únicamente 6.000 toneladas de trigo exótico.

## No se permite en Alemania la propaganda antirreligiosa

BERLIN, mayo 6. (D.U.)—El presidente Hindenburg ha promulgado un decreto-ley ordenando la disolución de las organizaciones comunistas de propaganda antirreligiosa y castigando severamente las infracciones que puedan hacerse contra el espíritu de esa orden por medios que disminuyen el funcionamiento de las citadas organizaciones.

## El mayor descubrimiento de la Antropología

NEWHAVEN, Connecticut, Estados Unidos, mayo 6. (D.U.)—La expedición anglo-americana que hace exploraciones antropológicas en la Palestina ha encontrado en Athlith dos esqueletos neandertal, considerándose éste como el mayor descubrimiento antropológico de la historia, según el doctor George Mac Curdy, sabio profesor de la Universidad de Yale.

## Después del asesinato del señor Doumer

PARIS, mayo 7. (D. U.)—Esta madrugada, poco después de las cuatro y media, ha muerto el presidente de la República francesa, M. Paul Doumer, víctima de las heridas que recibió ayer tarde en el atentado criminal que sufrió al abrir la Exposición del Libro en esta capital. El cadáver ha sido trasladado inmediatamente del hospital Beaujon al Palacio del Eliseo, donde ha sido expuesto en capilla ardiente.

Al fallecer M. Doumer estaba rodeado de su esposa y familia y de los miembros del Gabinete Tardieu.

Era presidente de Francia desde el 13 de mayo de 1931, es decir, no ha cumplido el año de su magistratura. Contaba setenta y cinco años de edad.

No damos otros datos porque la personalidad de M. Doumer es conocida, aparte de haber adelantado ayer en nuestra información una rápida noticia biográfica.

## EL PARTE FACULTATIVO

La información facultativa de finitima es que M. Doumer recibió dos balazos: uno que le atravesó la región baja del cráneo, con salida a la altura del pómulo derecho, y otro que entró por la axila derecha y salió por el hombro, ocasionando esta herida abundante hemorragia. Se hizo al herido una tercera transfusión de sangre, ofreciéndose para esto el director de las Juventudes rusas en París, quien declaró que era enviado por un gran duque ruso, a quien, puesto que un ruso había cometido el atentado, le parecía lógico que otro ruso ofreciese su sangre para salvar al presidente. Desgraciadamente, esta transfusión no dió el resultado que era de esperar, impidiéndolo el gravísimo estado de M. Doumer.

## LA SUCESION INTERINA

Se ha hecho cargo del poder ejecutivo el presidente del Senado, según establece la Constitución. Monsieur Lebrun, que es la personalidad que ejerce dicha investidura, convocará la Asamblea nacional en Versalles, de acuerdo con el presidente de la Cámara de Diputados, M. Bouisson, y el jefe del Gobierno, M. Tardieu.

Corresponderá elegir el nuevo presidente de Francia a la Cámara que ha sido disuelta, en unión con el Senado.

## SERA QUILLOTINADO EL AGRESOR

Esta mañana, al rayar el alba, iba a ser guillotinado Pablo Gorguloff, asesino del presidente Doumer, que fue sometido a juicio sumario. La circunstancia de fallecer precisamente a esa hora el presidente hizo que el Gobierno acordara suspender por el pronto la ejecución de la sentencia de pena capital.

## ES UN COMUNISTA, NO UN FASCISTA, EL ASESINO

El ministro del Interior ha dado a la Prensa una nota afirmando que Pablo Gorguloff es comunista, y no fascista, como se había asegurado por el propio agresor cuando se le detuvo, apenas cometido el atentado.

Dice la nota que de las pesquisas practicadas en Niza y en Mónaco, donde vivía Gorguloff, éste no tenía ninguna relación con los medios de rusos emigrados de aquella localidad. En 1930, en Praga, donde ya había actuado entre 1921 y 1927, quiso fundar el partido popular campesino pan-ruso con carácter neobolchevique. Un folleto editado por él en una imprenta parisiense, esta encabezado por el emblema bolchevique, dos hoces en la base y arriba un abeto y una calavera. Los grupos que utilizan este emblema están inspirados por la Tercera Internacional, que destaca frecuentemente sus miembros como agentes provocadores. En el folleto se declara dictador «verde» y salvador, y de él se desprende que sufre cierto desequilibrio mental. Pero el conjunto de los informes recogidos hasta la hora actual

plantean la cuestión de si Gorguloff simula su locura. Los médicos alienistas tienen el encargo de averiguarlo. «L'Humanité» ha publicado una nota, hablando de pretendidas confesiones de Gorguloff, que no son sino pura invención; habría de relacionarse esta publicación y su tendencia con los datos precedentes.

Otros datos del agresor dicen que en Praga, a donde llegó procedente de Varsovia, en 1921, estudió Medicina, cambiando constantemente de residencia; desapareció a raíz de un aborto provocado por él a una de sus clientes, y volvió varias veces entre 1927 y 1929. Se casó en el interin en Perov (Moravia), y su esposa se divorció en segunda por malos tratos. Se le negó de 1929 a 1930 autorización para fundar un partido. Está considerado como terrorista, y los emigrados blancos rehuyen su trato, no sólo porque es violento, sino porque en Crimea, durante la guerra civil, había pertenecido a los cuadros verdes, destacamentos de campesinos y desertores que, ocultos en los bosques, asesinaban igualmente a blancos y a rojos.

## ES DETENIDA LA ESPOSA DEL AGRESOR

MONACO, mayo 7. (D. U.)—Ha sido detenida esta noche la esposa del agresor del presidente Doumer, que será sometida a extenso interrogatorio.

Monsieur Viamasow, administrador de inmuebles en Niza y Montecarlo, ha dicho: «Alquilé una casita, en diciembre último, a Gorguloff y a su esposa. El no me fué nunca simpático; se expresaba en un ruso grosero, no trabajaba y se pasaba la noche en casinos».

## Detalles del traslado del cadáver al Eliseo.—La capilla se instala en el Salón Verde.

El entierro y los funerales. PARIS, 7. — Mme. Doumer, sostenida por sus hijas y socorrida por las lúgubres y se dirigió al Hospital Beaujon, a las cinco y cinco de la mañana.

A continuación salieron sucesivamente del Hospital los señores Julián, director de la Seguridad general; Tardieu, presidente del Consejo de ministros; Cathala, subsecretario de Estado en la Presidencia del Consejo; Pietri, ministro de la Defensa nacional; Reynaud, ministro de Justicia.

Todos ellos tenían los ojos velados por las lágrimas y se dirigieron al palacio del Eliseo.

Los restos mortales del señor Doumer fueron colocados sobre una camilla y cubiertos por una manta de algodón en rama, y sobre ella, un lienzo blanco; fueron trasladados a un automóvil, que llegó al palacio del Eliseo a las cinco y cuarto de la mañana.

El cadáver fué colocado en el Salón Verde, del primer piso, donde se instalará la capilla ardiente.

Desde las últimas horas de la tarde de ayer, los médicos habían perdido toda esperanza de salvación, pues comprobaron que habían sobrevenido complicaciones de carácter cerebral. A partir de las once de la noche, los doctores sostuvieron una lucha titánica para sostener las agotadas fuerzas del herido.

Las disposiciones sobre el entierro y funerales serán adoptadas en una reunión que los miembros del Gobierno celebrarán a las once y media, en el ministerio de Negocios extranjeros.

Consejo de ministros en París.—El martes será elegido nuevo presidente.—El sepelio será el jueves, en el Pantón.—Embalsamamiento del cadáver.

PARIS, 7.—Esta mañana se celebró Consejo de ministros, acordando que el martes, 10, a las dos de la tarde, se reúna en Versalles la Asamblea Nacional, para elegir presidente de la República.

## TODOS LOS PAISES AL LADO DE FRANCIA

De todas partes se reciben telegramas de pésame al Gobierno y a la nación francesa por el atentado criminal que ha privado de la vida a M. Doumer. Los despachos de Londres y de Berlín se destacan por el sincero afecto que muestran en el dolor que expresan.

## LA VISITA DE ALCALA ZAMORA A LA EMBAJADA DE FRANCIA. EXPLICACIONES DEL SEÑOR ZULUETA

El ministro de Estado, al recibir en la tarde de hoy a los periodistas, dijo:

El Presidente de la República, después de consultar al Gobierno, decidió ir a dar personalmente el pésame a la embajada francesa, no sólo por las circunstancias extraordinarias que rodean la muerte de M. Doumer, sino, además, impresionado por la coincidencia de que en la misma noche en que aquél murió debía el Jefe del Estado español hallarse en dicha embajada, para recibir un homenaje y ha querido ahora ir a rendirlo.

Añadió el señor Zulueta que a las doce de la mañana de hoy estuvo acompañado del señor Aznar en la embajada francesa para dar el pésame.

## UN TELEGRAMA DEL MINISTRO DE ESTADO

El ministro de Estado ha dirigido un telegrama al ministro de Negocios Extranjeros de Francia dando el pésame por la muerte del presidente de la República francesa.

## EL SR. MADARIAGA REPRESENTA AL GOBIERNO ESPAÑOL

El ministro de Estado ha telegrafado esta mañana al señor Madariaga, que se encuentra en Ginebra, el cual ha salido para París, con objeto de representar al Gobierno español en los funerales y entierro de M. Doumer.

## TELEGRAMAS DEL SR. ALCALA ZAMORA

El Presidente de la República conferenció esta mañana con el ministro de Estado para concretar lo relacionado con la participación y asistencia de España a las exequias fúnebres, con motivo de la muerte del señor Doumer.

Su Excelencia ha dirigido hoy a París los siguientes telegramas: «Presidente Senado. En estas horas de dolor para la República francesa, os ruego que como Presidente Asamblea Nacional seáis intérprete, ante pueblo y sus Poderes del sincero pésame que os envía vuestro antiguo amigo y colaborador en obras de paz y concordia internacional.—Alcalá Zamora, Presidente República Española.»

«Madame Doumer. Recibid, señora, expresión respetuosa emocionada mis sentimientos que transmito a vuestro noble espíritu tan reiteradamente abrumado por el dolor.—Alcalá Zamora.»

A la una y cuarto el Jefe del Estado, en compañía del introducido de embajadores, señor López Lago, marchó a la embajada francesa, para dar personalmente el pésame al representante diplomático de la vecina República.

## Nuevo decano del Tribunal de la Rota

Por jubilación del ilustre padre Montaña, le ha sucedido en el cargo de decano del Supremo Tribunal de la Rota el prestigioso sacerdote don Ramón Guerra, que tan altas dignidades ha desempeñado en el clero catedral, y era en la actualidad vicedeano del mismo Supremo Tribunal.

## NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

# Se propone que se apliquen los aranceles a los productos catalanes

## Siguen las protestas en toda España contra el Estatuto Catalan

### En Barcelona, un sector de estudiantes se manifiesta contra el Estatuto y pide que se les enseñe en castellano.—Las provincias en efervescencia.—Hasta el jueves 12 no se reanudará el debate.—Opiniones políticas

No disminuye la efervescencia levantada en toda la nación contra el Estatuto catalán, presentado en la forma que ayer empezaron a discutirlo las Cortes Constituyentes. En el ambiente nacional prospera la protesta de la provincia de Burgos, que se niega de plano el Estatuto, para conceder, en cambio, una autonomía administrativa a Cataluña, o que se trate como extraña a esa región. En este sentido se expresan las últimas protestas manifestadas, en las cuales se contiene claramente la expresión del deseo de que se apliquen a los productos catalanes los aranceles de Aduanas que España elaboró precisamente para defender esos productos y ampararlos contra la competencia extranjera.

Desde luego, el boicot anunciado ha empezado a ponerse activamente en práctica en muchas partes, según las noticias que van recibiendo. La Patronal de Zamora, por ejemplo, ha repartido a todos los comercios unos impresos que dicen: «Somos españoles; hasta que se resuelva el asunto del Estatuto, de acuerdo con la convivencia nacional, no admitimos transacciones comerciales con Cataluña». Este escrito, en grandes caracteres, se ha colocado en los escaparates de los establecimientos mercantiles.

#### PETICIONES Y CRITOS

El Ateneo de Madrid prepara una Junta extraordinaria para pedir se niegue el Estatuto y lanzar un manifiesto al país, en ese sentido. Las manifestaciones estudiantiles, de que ayer dimos cuenta, continuaron toda la tarde, con gritos de «Muera el Estatuto», y por la noche promovieron, a la salida de los teatros, alborotos con el mismo grito como lema. Fue muy intensa la manifestación en la calle de las Infantas, hoy Rosalía de Castro, coincidiendo con la salida del público que había asistido a la sección de boxeo del Circo de Príncipe, y se originó un gran revuelo, siendo no pocas las personas que se solidarizaron dando mueras al Estatuto y vivas a la Patria. Intervinieron los guardias de Seguridad, que detuvieron como principales alborotadores a los señores Pignatelli y Martínez de la Cruz, quienes fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia.

Desde Puente Genil, Villanueva del Alcardete, Vigo, Badajoz, Cáceres, Córdoba, Cádiz, Ubeda, y otras poblaciones se han dirigido telegramas al Congreso de los Diputados, recordándole los deberes que ante la discusión del Estatuto le impone su condición de representantes de la soberanía nacional española.

#### «ABAJO EL ESTATUTO», EN BARCELONA

En la misma Barcelona se han dado gritos contra el Estatuto.

Los estudiantes recorrieron las calles cercanas a la Universidad, con un cartel, en el que decían: «Abajo el Estatuto!», y otro, «Queremos que se nos enseñe en lengua castellana!». Los grupos de los estudiantes catalanistas llegaron a las manos con los portadores de estos carteles, repartiéndose muchos palos y bofetadas.

En Valencia, varios grupos de estudiantes universitarios, marcharon en una manifestación contra el edificio del Centro Catalán, dando mueras al Estatuto, a Maciá y al separatismo, y vivas a España y pretendieron que en el balcón principal del referido Centro se izara la bandera nacional y que se borrara del rótulo de la Sociedad, que está en mayúscula, el escudo de aquella. Uno de los manifestantes, destacado del grupo, entró en el local e interpelló al conserje y algún socio a la sazón presente, solicitando permiso para entrar los manifestantes, a lo que las personas aludidas se negaron. Entonces se le dijo, contestando a su pretensión de que se izara la bandera nacional, que ésta se ponía los días festivos junto a la catalana, y en

todas aquellas solemnidades que en el Centro se consideran oportunas, y en cuanto a lo que se refiere a borrar el escudo del rótulo de la Sociedad, se le expresó la imposibilidad de hacerlo en el acto. Entonces el estudiante dió de plazo hasta mañana domingo, para que sea colocada la bandera nacional.

#### OPINIONES POLITICAS DESPUES DEL INICIADO DEBATE

En otro lugar de este número recogemos de nuevo la información del debate sobre el Estatuto catalán en el Congreso de los Diputados. Después de la sesión, se hicieron en los pasillos comentarios al discurso de los señores Maura y Companys, que es interesante conocer.

Dijo el conde de Romanones: «El señor Maura se ha ceñido al asunto y no ha divagado. Si se sigue en este tono conciliador se podrá alargar el debate, pero con resultados prácticos. Lo que no puede ser es que un debate de esta naturaleza, que afecta profundamente al interés nacional, que tiene en tensión justificada a la opinión pública, se interrumpa. Ya, según el plan del presidente, no se volverá a hablar del Estatuto hasta el jueves de la próxima semana. Se perderá, pues, el interés y se arrastrará un asunto que tiene repercusiones en todo el país.»

Don Santiago Alba opina que el discurso del Sr. Maura fue conciliante; que la función de iniciativa no está en los diputados—dijo—, sino en el Gobierno, y yo deseo saber qué piensa el ministro de Hacienda—que fué ponente de la parte económica del Estatuto—de ese dictamen, abandonado en el hemiciclo a las disputas de los hombres. El discurso del Sr. Companys ha sido de conciliación. Yo creo que para hablar como lo ha hecho tendrá la autorización expresa del señor Maciá, porque ha variado fundamentalmente la actitud de los catalanes. Aquella fórmula de «o se acepta el Estatuto íntegramente, o no queremos nada», ha desaparecido».

El jefe de la minoría catalana, Sr. Companys, expuso: «Hemos de congratularnos de los tonos de elevación con que el debate ha empezado. Esta elevación no se la he dado yo, sino el Sr. Maura, que no ha querido descender a cuestiones pequeñas y ha traído el problema con gran comprensión. El Sr. Maura nos niega las facultades, pero reconoce los principios. Eso nos basta.»

Don Alejandro Lerroux, el jefe radical: «De alguna manera tenía que empezar el debate. Se iba levantando poco a poco. El mismo Maura con sus intervenciones sucesivas lo elevó.»

El Sr. Maura: «Para mí, lo fundamental era que no se quejara los catalanes del tono empleado para combatir el Estatuto. Esta es una cuestión que no se debe envenenar con el apasionamiento. Quizá por eso mi discurso ha sido gris, sin reveses, por que me he dedicado a desmenuzar cosas concretas del dictamen y nada más.»

Don Antonio Royo Villanova: «Cada vez aumenta el deseo de hacer tinieblas sobre el Estatuto para ocultar la intención que encierra. Y cada vez estoy más decidido a que se haga luz.»

El señor Gil Robles: «El discurso de Maura ha sido moderado de forma y de fondo. No ha tocado ningún aspecto oculto y se ha detenido en cosas accesorias y de detalle.»

El conde de Rodezno: «Si Maura cree que ni el hecho diferencial, ni la raza, ni la lengua, tienen importancia, y que solo la tiene la voluntad de un pueblo, hay que ir a la separación. Yo opino lo contrario; pero Maura, si es lógico con las premisas que ha aceptado, tiene que pensar así.»

Don Miguel Unamuno: «No soy unitario en defensa de la indistintualidad. Lo demás es una enormidad, que combatiré con todas mis fuerzas.»

El Sr. Beunza: «La posición de Companys, muy fuerte. La de Maura, flojísima. Sucede que los catalanes presentaron su primer escrito, y se les contestó pidiéndoles la reforma, que en este caso

era el texto constitucional, y ellos se allanaron; luego no hay pleito.»

#### LAS OPINIONES DEL GOBIERNO

Interrogado el jefe del Gobierno, Sr. Azana, sólo dijo que le saustaban la cordialidad en que se situaron los oradores y la comprensión de la Cámara.

Lo mismo dijeron los ministros de Hacienda, Sr. Carner, y de Justicia, Sr. Aibornoz.

El Sr. Besteiro, presidente de las Cortes, manifestó: «Estoy verdaderamente satisfecho de la sesión, no sólo porque se ha cumplido el plan, sino porque en ella ha demostrado la Cámara que es, cada día que pasa, más dueña de sus movimientos.»

Señaló después que no se discutirá el Estatuto hasta el jueves, 12 del actual, continuándose al día siguiente, habiéndose acordado así para dar lugar al debate de la reforma agraria.

#### Huelga general sindicalista en Toledo

TOLEDO, mayo 7.—Por diferencias entre sindicalistas y socialistas, con motivo de las obras de la carretera de Avila, ha declarado a huelga general la Unión Local de Sindicatos.

Afecta el paro a todos los adheridos a dicha Unión, entre los que hay de todos los gremios, principalmente del ramo de la construcción y campesinos, en los términos en su casi totalidad.

Los socialistas y todos los obreros de la Unión General de Trabajadores han acudido al trabajo, y en algunas fincas de los términos trabajan también obreros que no pertenece a ninguna de estas Asociaciones. También se trabaja en la carretera de Avila, con grandes precauciones.

Los servicios públicos están asegurados, pues en todos trabajan obreros de la Unión General de Trabajadores, y en la Fábrica Nacional de Armas se trabaja también normalmente.

El gobernador civil, en previsión de desórdenes, y para garantizar la libertad de trabajo, adoptó severas medidas. Desde primeras horas patrullaban por las calles céntricas fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad, con terceterolas. El comercio abrió sus puertas, así como el mercado.

Rogamos a nuestros suscriptores consignen en su correspondencia el número de nuestro apartado de Correos, que es el 436: Nos evitaremos pérdida y retraso.

# Del Ayuntamiento

#### El pésame del Ayuntamiento.

El alcalde, señor Rico, ha enviado el siguiente telegrama al Presidente del Consejo municipal de París:

«Envíole más sentido pésame al asesinado ilustre Presidente Republicano en nombre pueblo Madrid, que se une sinceramente al dolor que experimenta esa Villa en estos momentos. Pedro Rico, alcalde de Madrid.»

#### Subvenciones a Centros culturales

En virtud de lo acordado por la Junta municipal de primera enseñanza, se hace saber a las Asociaciones y Centros de cualquier clase, que sostengan escuelas o instituciones culturales, en sus más amplias manifestaciones y que se ceñan con derecho a ello, que hasta el día primero de julio próximo pueden solicitar del Ayuntamiento, mediante instancia presentada en el registro general, la subvención correspondiente, significándose que estas concesiones se harán previa minuciosa revisión y que en las solicitudes deberán hacer constar, de una manera clara, el número de clases y de alumnos que funcionan, horas y lugares donde funcionan, así como otros datos que consideren de interés a su derecho.

#### Proposiciones socialistas

La minoría socialista ha presentado dos proposiciones, en las que solicita:

Que se pida a los jefes de los servicios municipales que den una solución rápida al problema del nuevo viaducto, por entender que esa zona de Madrid no debe continuar incomunicada y sin un plan rápido a ejecutar.

Que se acuerde que, con arreglo al Capítulo y concepto correspondiente del presupuesto, en la forma legal que proceda, se autorice la ejecución de los trabajos que, desde el punto de vista de higiene, limpieza y mobiliario, necesitan tanto la Casa de Socorro como la Sursursal del distrito del Congreso.

#### Mejoras en el alumbrado

El concejal delegado de Vías y Obras nos comunica que, durante el mes de abril y siguiendo las normas trazadas por el Ayuntamiento y de acuerdo con el señor alcalde e ingeniero jefe del servicio, se ha procedido a instalar en unas y ampliar en otras el servicio de alumbrado en las siguientes calles del interior, ensanche y extra radio: Pozzano, Andrés Mellado, Alfonso X, Padilla, Hilarión Eslava, Castelar, Manuel Fernández Caballero, Avenida de San Isidro, Santa Saturnina, Vicente Parra, Subida a Santa María, Antonio Vico, Pablo Montesinos, Tutor, Cádiz,

Barcelona, Modesto Lafuente, Riego, Vara de Rey, Eugenio Salazar, Arrieta, San Quintín, Plazas de las Descalzas y Tirso de Mojina, Rondas de Atocha, Valencia y Conde Duque, Colonias de Buenavista y Residencia (calles D E y G), encontrándose en ejecución otras muchas mejoras que serán dadas de alta en plazo breve.

#### Notas militares

Se concede al comandante de Inválidos Militares, D. Ramón García Larrea, seis meses de licencia por asuntos propios, para París (Francia).

Por llevar cinco años en el empleo, se le concede premio de 500 pesetas anuales al coronel de Inválidos Militares, D. Luis de Illana y Sánchez de Vargas.

Para proveer una vacante de comandante de Infantería, profesor de la Academia del Arma, se anuncia el correspondiente concurso entre los de dicho empleo.

En la Escuela de Observadores Aerosteros se celebrará un curso de sesenta días, con arreglo en general, a las siguientes bases:

El curso se compondrá de dos partes; la primera, en Guadalajara, del 9 de mayo al 8 de junio, y la segunda, en Madrid (Campamento de Carabanchel), del 9 de junio al 8 de julio.

El regimiento de Aerostación tendrá a disposición de la Escuela, un globo de observación.

El regimiento de Artillería a caballo, coadyuvará al curso durante el segundo periodo, con una batería, dotada de 700 disparos.

Los jefes y oficiales combados para asistir al curso, tendrán derecho a las dietas reglamentarias, y harán los viajes por ferrocarril, y cuenta del Estado.

El presupuesto aprobado para este curso, importa un total de 26.010 pesetas.

Sale a concurso vacante de capitán en los Servicios Técnicos (Laboratorio) de Aviación

Han salido el día 1 de mayo para Francia, el comandante de Artillería D. José Fuentes, y capitanes de la misma Arma, don Pedro Romero y D. Carlos Taboada, para asistir al curso de Información Artillería, que se desarrollará en Mailly, Versailles y Valdahen, durante este curso setenta y tres días, pudiendo ampliar viaje a Suiza e Italia.

Es declarado apto para el ascenso al empleo superior inmediato, el comandante de Ingenieros, D. Anselmo Arenas Ramos.

# La fé religiosa

#### La procesión recorrió las calles de Daimiel

DAIMIEL, 7.—En la iglesia de Santa María se ha celebrado una fiesta religiosa en honor de la Virgen de las Cruces, Patrona de la población.

Por la tarde salió la procesión, que hizo el itinerario acostumbrado y asistió mayor número de fieles que en años anteriores. El paso de la procesión fué presenciado por numeroso público, a pesar de lo desapacible del tiempo. El comercio no abrió sus puertas y los Bancos no abrieron sus ventanillas.

#### Procesión en Getafe

GETAFE, 7.—Se ha celebrado la tradicional procesión para traer a la Virgen de los Angeles, desde su monumento, en el Cerro de su nombre, al pueblo para dedicarla los cultos de costumbre.

En el paseo de la Estación había más de 6.000 personas, pudiéndose decir que todo el pueblo, en espera del paso de la carroza en que traían a la Virgen. El entusiasmo fué desbordante. Por las calles donde pasó, el público prodigó los vitores a la imagen. En triunfo entró en la iglesia, en donde se congregaron todos los fieles.

Los fieles de Getafe han estado tres días sin saber si se celebraría o no la procesión tradicional, pues las autoridades han tardado ese tiempo en autorizar el traslado de la Virgen desde el cerro a su parroquia.

# AGENCIA ESPAÑOLA DE LIBRERIA

Obras de todas clases, a plazos y al contado

Pi y Margall, 18. - Apartado 540. - MADRID

#### ALGUNAS OBRAS DEL FONDO DE LA CASA

<b>Colección Gran Capitán</b>	
I.—Pérez Feito.—Tratado completo de química ... ..	8,50
II.—Sanjuán.—Lo que conviene saber de la Aviación ... ..	5,00
III.—Purón Lo que la Infantería debe conocer de la Artillería ... ..	7,00
IV.—Castro.—Evocaciones de la Gran Guerra ... ..	6,00
V.—Sanjuán.—Elementos para el tiro de Infantería ... ..	7,00
VI.—Garrido.—La información en la guerra ... ..	6,00
VII.—Sanjuán.—Un curso de capitanes para en Francia ... ..	7,00
<b>Manuel Garmendia</b>	
I.—Ros.—Tiro indirecto de ametralladoras ... ..	3,50
II.—Villar.—Normas y preceptos reglamentarios para el empleo táctico de las Armas en el combate ... ..	5,00
III.—Garmendia y Laiglesia.—Lectura de pla y su empleo ... ..	5,00
IV.—Panero.—Organización militar en España ... ..	5,00
V.—Panero.—Los ejercicios de cuadros sobre el plano ... ..	2,50
<b>Biblioteca AEL. Militar</b>	
Vicente y Martínez.—Prácticas de Contabilidad interior de los Cuerpos ... ..	9,00
Villegas y Troncoso.—Síntesis política militar de la guerra mundial ... ..	12,00
Villanueva.—Bases para el estudio de la geografía militar ... ..	6,00
Autrán.—El problema ferroviario en España ... ..	2,50
López Muñoz.—Estudios tácticos (defensiva) Nuestra doctrina reglamentaria con casos concretos ... ..	7,50
Iruetagoiena y Serrano.—El combate de la Infantería y la Caballería ... ..	6,00
Mateo.—Realidades tácticas ... ..	6,00
Parellada.—Pólvoras y explosivos modernos ... ..	5,00
Puertas.—Manual de tiro de la Artillería ... ..	12,00
Ahumada.—La guerra de noche ... ..	3,00
Ortín.—Tratado de educación moral del soldado ... ..	1,00
Martínez Campos.—Fuerzas militares del Japon ... ..	8,00
Martínez Campos.—Con las tropas italianas en el Ferzan ... ..	8,00
Noreña.—Precios compuestos de construcción ... ..	7,00
Ochoa.—El capitán general, marqués de Rodil ... ..	5,00
Ollero.—Cálculo de probabilidades ... ..	8,00
García Figueras.—Del Marruecos feudal ... ..	5,00
Reyes.—Diccionario francés-español y español-francés ... ..	10,00
Guerrero, Quintana y Troncoso.—Alhucemas ... ..	12,00
Castañosa.—Radiotelegrafía y radiotelefonía modernas ... ..	1,70
Sánchez Capuchino.—Preparémonos para la guerra química ... ..	7,00
Sañont.—Aceros especiales para automóviles y aviación ... ..	7,00
González.—Territorios del Sur de Marruecos y Sahara occidental ... ..	2,50

(Todas las obras son posteriores al año 1930)

REGLAMENTOS.—MAPAS Y PLANOS.—INFORMACION BIBLIOGRAFICA MILITAR  
Se abren a los Sres. Jefes y Oficiales cuantas corrientes de librería Envío a provincias franco de gastos.  
Los pagos por cargos de este Diario, y los pedidos a D. Manuel Rodríguez Lozano, empleado en esta Administración.



CUENTO

# La marquesa de Aurebonne

Por A. de PONTMARTIN

(Continuación)

melancólico de aquel sitio silvestre y la rígida regla de los cartujos que les prohibe dejarse ver de las mujeres. Ese doloroso contraste entre el interés profundo de lo que hubieran querido decir y la ofensiva futilidad de lo que decían, hacían más pesado y largo el curso del tiempo. Sin embargo, pasaban las horas y Raúl no volvía; ya se sabe lo fatigoso y penoso que es el esperar en esos momentos. La señora de Aurebonne se quejaba de esta larga ausencia, primero con una impaciencia nerviosa, después con un extraño temor. En vano se esforzaba Susana por tranquilizarla enseñándole aquella hospitalaria puerta, esos delgados ta-

biques y repitiéndola mil veces que los claustros no retienen sino a quienes quieren quedarse allí. En vez de destruir la inquietud de la marquesa, estas últimas palabras la redoblaban. «¡Infeliz y cruel criatura!»—murmuraba con una agitación creciente que se comunicó a Susana.

Por fin, en el momento en que el sol comenzaba a inclinarse al horizonte, y en que grandes sombras descendían envolviendo la techumbre de la Cartuja, reapareció Raúl; un fuego combió brillaba en sus pupilas y estaba pálido, pero resuelto.

—¡Madre mía!—dijo con voz firme.— Vengo a despedirme; me quedo aquí.

—¡Qué dices!—exclamó la marquesa palideciendo.

—¡Digo que estoy rendido de disipar mi vida al germen fatal que me consume y mata; hastiado de recorrer el mundo para buscar en el impotente paliativo y de no hallar allí sino implacables fantasmas! Cuando se está condenado como yo, no hay mejor asilo que un claustro como este; al menos aquí nos halla íntos la muerte. ¡No hay más que pasar del reposo y el silencio de un día al eterno silencio y al descanso eterno!...

—¡Pero y yo, tu desventurada madre! ¡No me tienes ya en nada! ¡Qué será de mí!

—¡Y qué será de ti el día en que tengas que recibir mi último suspiro, echar el sudario sobre mi cabeza, oír la última paletada de tierra caer sobre mi ataúd! ¡No te separo de un hijo vivo, sino de un moribundo a quien cada hora le acerca la inevitable agonía! ¡No te privo de una felicidad; te libero de una angustia! A los menos aquí, la sombra de este claustro, ese muro que me separará del mundo y de ti, te ocultarán los progresos de esa terrible enfermedad que me

ha sido legada con la sangre; no varás abrumarme de semana en semana esa funesta herencia, y el día en que todo haya concluido no lo sabrás... ¡Podrán creer que aún estoy arrodillado en estas losas cuando me encuentre ya echado debajo de estas piedras!

A pesar de toda su energía, la señora de Aurebonne estaba abrumada; y murmuró con voz extinta:

—¡Raúl, Raúl! ¡No harías eso si supieras todo lo que he sufrido para ti, por ti, contigo! ¡Desde que naciste, tu alma es mi alma, vivo de tu vida, respiro con tu aliento y nada hay que al desgarrar tu corazón no haya desgarrado el mío. ¡Harto he sufrido, y merezco que me escatimes sufrimientos! ¡Eso que me dices, no es posible! ¡No es posible que de ese modo te separes de mí, de golpe, sin preparación, sin motivo; de mí, que jamás te he abandonado, y que soy tu madre! ¡Mira, dime pronto que eso era una broma, una broma cruel; arrójate en mis brazos y vámonos!

—¡Con que yo no sé los que has sufrido!—contestó Raúl con indecible amargura.— ¡Ah! Para sa-

berlo no he necesitado más que consultar mis propios sufrimientos. ¡Crees haberme engañado ni una sola vez? ¡Te figuras que ni un solo momento me he equivocado a ver tu aire de seguridad y de esperanza! ¡Y te he engañado nunca yo mismo! ¡Me has creído jamás cuando afectaba delante de ti aegria e indiferencia cuando parecía triunfar de mis presentimientos! Todo eso era un papel, un disfraz, una mentira. En el fondo, cada uno de nosotros dos sabía lo que pasaba en el alma del otro. Pues bien, ya es hora de concluir con eso: ese papel me cansa, ese disfraz me pesa; ese embuste me irrita; prefiero sepultarme vivo en este monasterio, donde no me verá obligado a engañar a nadie y donde me dirán toda las mañanas: «¡Hermano, morir habemos!»

—¡Oh, Raúl! ¡No tienes lástima de los que te aman!

—¡Los que me aman!—prosiguió el joven exaltándose.— ¡Si los hay quiero huir de ellos, huir para siempre! ¡Qué soy para ellos, madre mía! Una víctima y un verdugo. Me entristecen con su conmiseración, los desconsuelo con mis

tristezas; a pesar mío, los hago cómplices de esta lúgubre comedia que se representa junto a mí; por eso me cansan pronto, y tienen razón! ¡No puedo acusarle sin quejarme!

Al pronunciar estas últimas palabras, Raúl dio algunos pasos hacia la puerta de la Cartuja. La marquesa, loca de desesperación, dirigióse hacia Susana, que había guardado silencio durante toda aquella escena. En vano se esforzaba la hija del doctor en contener las lágrimas que surcaban su pálido rostro; había en su actitud y en su mirada tanto dolor y tal angustia, que eso fué para la señora de Aurebonne una revelación repentina. Sin decir una palabra, señaló a su hijo con aire suplicante.

Entonces adelantóse con timidez Susana hacia Raúl, y le dijo con voz temblorosa:

—Raúl, ¡qué le hemos hecho para que nos cause una pena tan grande!

Hubiera sido preciso ser de mármol para resistirse a aquel acento tan dulce, a aquella fisonomía encantadora, a la cual prestaba nueración, los desconsuelo con mis

(Continuará)

# CASAS RECOMENDADAS

## Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

**LA CONFIANZA**  
Fábrica y almacén de calzado, leguis, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correaes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.  
**HIJOS DE MIGUEL PRADOS**  
Luis de Valdézquez, núm. 2 MALAGA

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.  
**ANTONIO URAIN**  
Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1 - MADRID -  
En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

**Casa FAJARDO**  
RELOJERIA  
Mayor, 4, 1.º - MADRID  
**Cima Longines y Dessy**  
Ventas a plazos y contado  
Proveedores de la Guardia Civil

CAFE. MARISCOS. ALMUERZOS. CENA.  
**"EXCELSIOR"**  
CERVECERIA-RESTAURANT  
Excelente cocina española y alemana  
Príncipe, núm. 27. Teléf. 12730  
MADRID  
Cubiertos y a la carta

**La Constancia**  
Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.  
**MALAGA**  
Marqués de la Paniega, 47, 1.º

Vestuarios para el Ejército y la Armada  
**ANDRES ROMANILLOS**  
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército  
Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.666  
Depósito en Barcelona

Reservado para el  
**BANCO HIPOTECARIO**

Diez meses de crédito a los señores militares retirados y en activo  
**PAÑERIAS DEL NORTE**  
Gran almacén de paños y novedades  
Barquillo, 4 y 6  
Antigua casa acreditada en buenos géneros y últimas novedades para señora y caballero. Gustos distinguidos. Precios de competencia. Sección de alta Sastrería.  
Barquillo, 4 y 6

RESERVADO PARA  
**CASA VICKERS**

**BANCO PASTOR**  
Casa fundada en 1776  
Capital suscrito . . . . . Ptas 17.000.000  
desembolsado . . . . . 11.000.000  
Fondo de reserva . . . . . 6.000.000  
Casa central: LA CORUÑA  
SUCURSALES:  
Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugia, Carballo, Mondoñedo, Puente deume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa María de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordenes y Fuensagrada.  
**Cuentas corrientes con libretas**  
abonando los intereses. Intereses:  
A la vista . . . 2 1/2 por 100 anual | A seis meses . . . 3 1/2 por 100 anual  
A tres meses . . 3 por 100 | A un año . . . . 4 por 100  
**Caja de Ahorros**  
abonando intereses al 3 y medio por 100 anual  
**Cuentas corrientes en moneda extranjera**  
intereses a convenir  
Venta de giros sobre todo el mundo especialmente América

**FÁBRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL**  
FUENCARRAL 27 MADRID  
CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ

**LA FOTO-ELECTRICA**  
**JUAN RUIZ ARIAS**  
10, Fuencarral, 10. MADRID  
Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnet en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de MARTE se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.  
"Sindicato de Publicidad"  
**Barbieri, número 8 MADRID**

**FERRERA**  
GRABADOR EN METALES  
CASA FUNDADA EN 1870  
**Fábrica de sellos de caucho**  
(UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)  
TENAZAS Y PLOMOS PARA PRECINTAR PLACAS ROTULADAS DE LATON Y PORCELANA  
Carretas, 41 (frente a Remea).-Tel. 17601  
MADRID